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 یش مجموعه هادرس دوم: مجموعه های برابر و نما
 

: دو مجموعه را برابر گوییم درصورتی که عضوهایشان کاملا یکسان باشد.) دقت کنید جابه تعریف دو مجموعه برابر

این موضوع را بیان  A=Bمساوی باشند با نماد  Bو  Aجایی عضو ها ایرادی ندارد.( درصورتی که مجموعه های 

 میکنیم.

𝑨دو مجموعه ی  مثال: = 𝑩 و  {0 و 2 و 1} =  با هم برابرند. {2 و 1 و 0}

 

 آقا اجازه یعنی برای اینکه دو مجموعه برابر باشند هر چی اولی داشت دومی هم باید داشته باشه آقا علی:

 و برعکس درسته؟ 

 به این مثال توجه کنید:   دقیقا علی جان ما با توجه به همین نکته سوالات این قسمت رو حل میکنیم.

 موعه زیر مساوی باشند، جاهای خالی را با عدد مناسب پر کنید؟مثال: اگر دو مج

و23} … { 5 و = {…  {81√ و 25√ و

 پاسخ: اگر اعضای مجموعه ها را ساده کنیم آنگاه جاهای خالی را به سادگی میتوان با عدد مناسب کامل کرد.

{ 5 و9 و23} =  {81√ و 25√ و8 }

 

 کامل کنید که تساوی بین مجموعه ها برقرار باشد.. جاهای خالی را طوری  1

(الف و 9} …  و 49√ و 
1
3

 } =  و 32}
0

25
√ و 

1
9

…  و  } 

 پاسخ: 

(الف  و 49√ و 0 و 9}
1
3

 } =  و 32}
0

25
√ و 

1
9

 {7  و 

𝑨. اگر دو مجموعه 2 = {𝒂 + 𝑩و  {6 و 2 و 5 = − و 9 و 6} 7 + 𝒃}  ند. مقدار با هم مساوی باشa  وb  را بدست

 آورید؟

𝒂}پاسخ:  + {6 و 2 و 5 = − و 9 و 6} 7 + 𝒃} 

قرار دارد پس  2عضو  Aرا بدست می آوریم. چون دو مجموعه برابرند و در مجموعه  bو  aبا تشکیل معادله مقدار  

 نیز باید وجود داشته باشد در نتیجه: Bاین عضو در مجموعه 
−7 + 𝒃 = 2   →   𝒃 = 2 + 7 = 9 

قرار ندارد که با توجه به تساوی این دو مجموعه نتیجه  Aقرار دارد ولی در مجموعه  9عدد  Bن در مجموعه و همچنی

 میگیریم:
𝒂 + 5 = 9   →   𝒂 = 9 −  5 = 4 

 

8 5 

7 

9 
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A 

𝒙}. در صورتی که  3 + و 2 − 3} =  را تعیین کنید. xآنگاه مقدار   {3−}

یم که مجموعه دوم نیز یک عضوی را طوری تعیین میکن Xاست پس مقدار یک عضوی این مجموعه  {3−}پاسخ: 

 باشد. در نتیجه با تشکیل معادله داریم: -3شود و تنها عضوش نیز 
𝒙 + 2 =  −3     →    𝒙 = −3 − 2 = −5 

 

  

 

𝑨مثال: نمودار ون مجموعه های  = 𝑩و   {3 و 2 و 1} =  را رسم کنید. {2 و 1}

 ن حالت بهتروجود دارند در ای Aدر درون مجموعه  Bاگر دقت کنید تمام اعضای 

 رسم کنیم. در واقع نمودار دوم رایج تر میباشد. Aرا درون حلقه ی  Bاست حلقه ی 

 

 

 
  است. Aزیرمجموعه ی  Bمیگوییم  ،وجود داشته باشند Aدر مجموعه  Bاگر همه ی اعضای مجموعه زیر مجموعه:

 

 نشان میدهیم. ⊉و زیر مجموعه نبودن را با علامت  ⊇زیر مجموعه بودن را با علامت  

𝑨مثال: مجموعه های  = 𝑩و  {5 و4 و 3 و 2 و 1} = 𝑪و   {5 و4 و 3 } = را در نظر بگیرید روابط زیر  {5 و4 و 6 }

 بین این سه مجموعه برقرار است:

𝑩 ⊆ 𝑨     و      𝑪 ⊈ 𝑨 

𝑨 ⊈ 𝐁      و     𝑨 ⊈ 𝐂   و   𝑩 ⊈ 𝑪    و    𝑪 ⊈ 𝑩 

  نخواهد بود. Aزیرمجموعه   Bنباشد  Aاشد که در مجموعه ی ب Bدقت کنید که اگر حتی یک عضو در مجموعه 

: با توجه به تعریف زیرمجموعه واضح است، هر مجموعه زیر مجموعه خودش است. که بصورت جبری 1نکته 

𝑨مینویسیم:  ⊆ 𝑨 

 آقا اجازه چرا هر مجموعه زیرمجموعه خودشه؟ آقا علی:                 

𝑨وعه دلخواه مثل علی جان چون اگر یک مجم   =  در خودش قرار دارند. Aداشته باشیم همه ی عضوهای  {2 و 1}

 وجود نداشته باشد؟ Aآیا مجموعه تهی عضوی وجود دارد که در مجموعه دلخواهی مانند 

 پاسخ: خیر، چون تهی عضوی ندارد. 

 با توجه به سوال میتوان نکته زیر را بیان کرد:

 است. که به صورت جبری مینویسیم: Aه هر مجموعه دلخواه مانند : مجموعه تهی زیر مجموع2نکته 

∅ ⊆ 𝑨 

3 2 

1 

A B 

   3  
2  1  

B 
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با توجه به دو نکته بالا میتوان نتیجه گرفت که مجموعه تهی زیر مجموعه خودش نیز است. که بصورت  :3نکته 

∅جبری مینویسیم:  ⊆ ∅ 

نیز زیرمجموعه ی، مجموعه  Bه و مجموع Bزیر مجموعه ی، مجموعه  Cاگر مجموعه مانند نمودار داده شده : 4نکته 

A  باشد؛ آنگاه مجموعهC  نیز زیرمجموعه، مجموعه یA  :است. و بطور کلی میتوان نوشت𝑪 ⊆ 𝑩 ⊆ 𝑨 

𝑨مثال:  = 𝑩و  {3 و 2 و 1} = 𝑪و   {3 و 1} =  باشد آنگاه:  {3}

(𝑪 ⊆ 𝑩    و     𝑩 ⊆ 𝑨 )      →      𝑪 ⊆ 𝑨 

 
 نوشتن زیرمجموعه های یک مجموعه:

ضوهای یک مجموعه میتوان زیرمجموعه های آن را تعیین کرد؛ با استفاده از راهبرد الگوسازی که در با توجه به ع

 پایه هفتم آموختید به شیوه زیر عمل میکنیم:

 ) یعنی تهی( صفر عضوی . نوشتن زیرمجموعه  1

ک زیرمجموعه یک ) هر عضو مجموعه را اگر داخل یک آکولاد قرار دهیم ی یک عضوی. نوشتن زیر مجموعه های  2

 عضوی ساخته میشود(

) هر دو عضو را داخل آکولاد قرار می دهیم تا زیر مجموعه دو عضوی بوجود  دو عضوی. نوشتن زیر مجموعه های  3

 آید(

 . این مراحل را آنقدر ادامه میدهیم تا آخرین زیر مجموعه که خود مجموعه میباشد برسیم. 4

 

𝑨: زیر مجموعه های مجموعه ی 1مثال  =  را بنویسید.  {2 و 1}

. زیرمجموعه های دو عضوی) خود 3و  {2}  و {1}. زیرمجموعه های یک عضوی 2 ∅تهی . 1پاسخ: به ترتیب بالا 

 {2 و 1}مجموعه( 

 زیرمجموعه دارد. A  ،4در نتیجه مجموعه 

𝑩زیر مجموعه های مجموعه  :2مثال  =  را بنویسید. {5 و 4 و 1}

 {4 و 1}. زیرمجموعه های دو عضوی 3و  {4}  و {1} و{5} . زیرمجموعه های یک عضوی  2 ∅تهی . 1پاسخ: به ترتیب 

 )خود مجموعه.( {5 و 4 و 1}عضوی  3. زیرمجموعه های 4 {4 و 5}و  {5 و 1}و 

 تا است. B  ،8در نتیجه تعداد زیر مجموعه های مجموعه 

 

برابر                2هست و تعداد زیرمجموعه هاش  Aاز یدونه بیشتر  Bآقا اجازه تعداد عضو های مجموعه  آقا علی:

 پس میشه نتیجه گرفت اگر به مجموعه ای یک عضو اضافه کنیم تعداد  Aتعداد زیر مجموعه های 

 برابر میشه؟ 2زیر مجموعه هاش
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تعداد عضوهای  بله علی جان دقیقا به همین صورت . و اگر بخواهیم این نتیجه رو دقیق تر بیان کنیم، الگویی بین

 مجموعه و تعداد زیرمجموعه هاش هست به جدول زیر دقت کن و الگو رو حدس بزن:

n تعداد عضو های  عضو 0 عضو 1 عضو 2 عضو 3 ... عضو

 مجموعه

تعداد زیر  1 2  4 8 ... ؟     

 مجموعه ها

 

 قبلشه )البته بجز مرحله اول( آقا اجازه اگر الگو یابی کنیم مفهمیم که هر مرحله دوبرابر مرحله  آقا علی:

 که گفتیم علتش یک عضو بیشتر داشتن نسبت به مرحله قبلشه پس میشه گفت

 است.  2𝒏عضو دارد  nتعداد زیرمجموعه های یک مجموعه که  

 

 عضوی چه تعداد زیر مجموعه دارد؟  4. یک مجموعه  1

𝒏: پاسخ = 4   →  2𝒏 = 24 = 16                                       

 زیر مجموعه داشته باشد، چند عضو دارد؟ 32. اگر مجموعه ای 2

 را تعیین کنیم که همان تعداد عضوها می باشد. 2را تجزیه میکنیم تا توان عدد  32 پاسخ:

32 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 25 
 عضو دارد. 5پس میتوان نتیجه گرفت این مجموعه 

𝑩. مجموعه 3 =  ر بگیرید؛را در نظ {4 و 3 و 2 و 1}

 عضوی این مجموعه را بنویسید. 2الف( زیر مجموعه های 

 باشد. 4و  3ب( زیر مجموعه هایی را بنویسید که شامل اعداد 

 

 پاسخ:

{4 و 1}الف(  {3 و 2} و  {4 و 2} و   {2 و  1}و    {3 و 1}و   {4 و 3} و 

 {4 و 3 و 2 و 1}و  {2 و 4 و 3}و  {1 و 4 و 3}و  {4 و 3}ب( 

 
  توجه به نمودار ون مقابل گزینه صحیح را انتخاب کنید.. با 4

𝑨الف(  ⊆ 𝑩 ⊆ 𝑪      )ب𝑨 ⊆ 𝑪 ⊆ 𝑩       )ج𝑪 ⊆ 𝑨 ⊆ 𝑩     )د𝑪 ⊆ 𝑩 ⊆ 𝑨 

قرار گرفته است پس  Aنیز داخل حلقه ی  Bو حلقه ی  Bداخل حلقه ی  Cپاسخ گزینه د، چون حلقه ی   پاسخ:

𝑪میتوان نتیجه گرفت:  ⊆ 𝑩 ⊆ 𝑨  

 

 

A 
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  قرار دهید.  ⊉یا    ⊇در جالی علامت  Bو  Aجموعه های . باتوجه به م5

    𝑨 = 𝑩و         {7 و 5- و 3 و 1-} = و 1-} −  {5- و 3
𝑩 … 𝑨           𝑨 … 𝑩           {7} … 𝑨         { } … 𝑨        − 3…𝑩        𝑩 … 𝑩 

𝑩       پاسخ: ⊈ 𝑨           𝑨 ⊈ 𝑩           {7} ⊆ 𝑨         { } ⊆ 𝑨        − 3⊈𝑩        𝑩 ⊆ 𝑩 

−3⊈𝑩  آکولاد ندارد پس مجموعه نمیتواند باشد و چون مجموعه نیست، زیرمجموعه هم نیست. -3چون 
 

درستی یا نادرستی هر قسمت را تعیین کنید.) دانش آموزان عزیز به این سوال  Bو   A.  با توجه به مجموعه های 6

 توجه کنید تا کاربرد نمادها را بهتر درک کنید(

 𝑨 = 𝑩  و   {5 و 𝒂 و 1} =  {4 و 𝒃 و 1}

1 ∈ B             𝒃 ∉ 𝑨        𝑨 ⊆ {4 و 𝒃 و 1}            {5 و 𝒂 و 1} ∈ 𝑩        𝒃 ⊈ 𝑩            5 ⊆ A 
 

  5 ⊆ A  آکولاد ندارد ساختار مجموعه ندارد پس زیرمجموعه نیست. 5نادرست چون 

 𝒃 ⊈ 𝑩        .درست{و 1 𝒃 4 و} ∈ 𝑩   .نادرست     𝑨 ⊆ 𝒃درست     {5 و 𝒂 و 1} ∉ 𝑨 1     درست ∈ B .درست 
 

𝑨. با توجه به مجموعه  7 =  ؛  {{1} و 1}

 الف( این مجموعه چند عضو دارد؟                         ب( زیر مجموعه های یک عضوی اش را مشخص کنید؟

 پاسخ:

دو عضو متفاوت  {1}و  1ند دقت کنید، در این سوال الف( در اینگونه سوالات به اعضایی که در آکولاد قرار گرفته ا

 هستند و آکولاد باعث این تفاوت شده است. در نتیجه این مجموعه دو عضو دارد.

 {1}→   1ب( اگر عضو یک را در نظر بگیریم آنگاه با قرار دادن آکولاد برای آن زیر مجموعه خواهد بود یعنی: 

{1}این مجموعه آنگاه: بعنوان عضو دیگر  {1}با در نظر گرفتن  → {{1}} 

نتیجه مهم: اگر عضوی خودش در آکولاد قرار داشت برای اینکه ساختار زیر مجموعه بودن به خود بگیرد به یک 

 جفت آکولاد دیگر نیاز دارد.

𝑨. با توجه به مجموعه   8 = و 2 و 1}  ؛{{2 و 1}

 را تعیین کنید. Aر مجموعه های، مجموعه الف . این مجموعه چند عضو دارد؟                 ب( تعداد زی

 پاسخ: 

 ) به تاثیر آکولاد روی این عضو توجه کنید({2 و 1}و  2،  1الف( این مجموعه سه عضو دارد. 

𝒏و اینکه  2𝒏ب( طبق رابطه بیان شده در ایستگاه مطالعه :  = 23پس  3 =  زیرمجموعه دارد. 8

 

𝑨. با توجه به مجموعه 9 = و 2 و 1}  است؟ نادرستکدام گزینه  {{2 و 3}

𝒏(𝑨)الف.  = 2ب.               3 ∈ 𝑨        .{2 و 3}ج ⊆ 𝑨           .و 2}د {{2 و 3} ⊆ 𝑨 

{{2 و 3}}گزینه ج نادرست است در صورتی که  پاسخ: ⊆ 𝑨  {2 و 3}یا ∈ 𝑨   .درست بود 



13 
 

 

 

 ارتباط تساوی دو مجموعه و مفهوم زیرمجموعه:یک جمع بندی: 

نیز زیر  Bو همچنین مجموعه  Bزیرمجموعه  Aاگر مجموعه » تعریف تساوی دو مجموعه میتوان گفت: با توجه به

 مساوی اند. Bو  Aباشد، مجموعه  A مجموعه 

 𝑨 ⊆ 𝑩) → 𝑨 = 𝑩   و(𝑩 ⊆ 𝑨 

 میباشد. Aزیرمجموعه  Bو همچنین  Bزیرمجموعه  Aباشند آنگاه  A=Bبرعکس: اگر دومجموعه 

𝑨 = 𝑩 → (𝑨 ⊆ 𝑩  و    𝑩 ⊆ 𝑨) 

 مجموعه های عددی مهم:

در بحث مجموعه ها بیشمار مجموعه عددی میتوان نوشت. اما برخی از مجموعه ها پرکاربرد تر هستند، بنابراین این 

 مجموعه ها را با اسامی و حروف خاصی نامگذاری میکنند برخی از این مجموعه ها عبارت اند از: 

ℕ                                   نامگذاری میشود: Nبا حرف  طبیعیمجموعه اعداد  = و3 و 2 و 1} … } 

𝕨نامگذاری میشود:                           Wکه با حرف  حسابیمجموعه اعداد  = و3 و 2 و 1 و 0} … } 

ℤنامگذاری میشود:             Zکه با حرف  صحیحمجموعه اعداد  = {… و − و 2 − و 2 و1 و 0 و 1 … } 

 موعه مهم دارد که عبارت اند از:مجموعه اعداد طبیعی دو زیر مج

𝕆نامگذاری میشود:                             Oکه با حرف  فرد طبیعیمجموعه اعداد  = و5 و 3 و 1} … } 

𝔼نامگذاری میشود:                             Eکه با حرف  زوج طبیعیمجموعه اعداد  = و6 و 4 و 2} … } 

 م خوندیم که مثلا هر عدد طبیعی عددی صحیح است با توجه بهآقا اجازه ما در پایه هشت آقا علی:

 این میشه گفت مجموعه اعداد طبیعی زیرمجموعه اعداد صحیح هستند؟ 
 

 بله علی جان . و اگر بخوایم کلی تر بیان کنیم میشه گفت:

𝔼 و 𝕆 ⊆  ℕ ⊆  𝕎 ⊆  ℤ 
 ابل درک خواهد بود.دقت کنی این رابطه قنمودار ون مجموعه ها  و  اینکه اگر به اعضای 

 

 محدوده های عددی:

≥دانش آموزان عزیز شما با نمادهای  و آشنا شده اید. با ترکیب کردن این نماد ها و  یک متغیر محدوده ای  >

 عددی برای آن متغیر ساخته میشود. برای درک بهتر این موضوع به مثال های زیر دقت کنید:

𝒙:   1مثال  ≤  هستند. -3یا مساوی اعداد مورد نظر کوچکتر   3−

3−: 2مثال  < 𝒙 <   کوچکتر هستند. 4بزرگتر و از  -3اعداد مورد نظر از    4

3−: 3مثال  < 𝒙 ≤  هستند. 4بزرگتر و کوچکتر یا مساوی  -3اعداد مورد نظر از    4

3−: 4مثال  ≤ 𝒙 <  هستند. 4و کوچکتراز  -3اعداد مورد نظر از  بزرگتر یا مساوی    4

3−: 5مثال  ≤ 𝒙 ≤  هستند. 4و کوچکتر یا مساوی  -3داد مورد نظر از  بزرگتر یا مساوی اع   4
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 محدوده عددی

X= 4و3و2   

 

  . هر کدام از محدوده های عددی با توجه به شرط مشخص شده چه اعدادی را مشخص میکند. 1

3−الف(  ≤ 𝒙 < 𝒙و  4 ∈ ℕ                            )3−ب ≤ 𝒙 < 𝒙و  4 ∈ 𝕎 

3−ج(  ≤ 𝒙 < 𝒙و  4 ∈ ℤ                               )3د ≤ 𝒙  و𝒙 ∈ 𝕎 

هستند فقط بایستی در نظر داشت که  4و کوچکتر از  -3: الف( اعدادی که مد نظر است که بزرگتر یا مساوی پاسخ

 را مشخص میکند. 3و  2و  1این اعداد طبیعی هستند در نتیجه : اعداد 

اشد به شرط آنکه این اعداد، ب 4و کوچکتر از  -3ب( مشابه قسمت الف اعدادی مد نظر است که بزرگتر یا مساوی 

 را مشخص میکند. 3و  2و  1و  0عدد حسابی باشند. در نتیجه: اعداد 

هستند به شرط آنکه این اعداد، عدد صحیح باشند. در نتیجه:  4و کوچکتر از  -3ج( اعداد مد نظر بزرگتر یا مساوی 

 را مشخص میکند. 3و  2و 1و  0و  -1و  -2و  -3اعداد: 

 و ... را مشخص میکند. 6و  5و  4و  3نظر بزرگتر مساوی سه و عدد حسابی هستند در نتیجه: اعداد  د( اعداد مورد

 

 نمایش مجموعه ها به زبان ریاضی:

ابتدای فصل عبارت های کلامی را آموختیم که یک مجموعه را مشخص میکردند حال میخواهیم عبارت های ریاضی 

استفاده از علائم و نماد ها توضیح میدهند. هر عبارت ریاضی که یک  )جبری( را بیاموزیم که یک مجموعه را با

 مجموعه را بصورت جبری نمایش میدهد معمولا به صورت زیر نوشته میشود: 

 {قسمت دوم ⃒ قسمت اول}

 قسمت اول: یک الگو یا رابطه ی کلی است که با استفاده از آن اعضا مجموعه را تعیین میکنیم.

 خوانده میشود.« بطوری که یا  به شرطی که» و قسمت را از هم جدا میکند که د«  ⃒» خط عمودی 

قسمت دوم: یک محدوده عددی برای ما مشخص میکند که اعداد این محدوده را در رابطه ای که در قسمت اول آمده 

 قرار میدهیم تا اعضا مشخص شوند.

 : اعضای مجموعه های زیر را تعیین کنید؟1مثال 

𝑨 = {𝒙 | 𝒙 ∈ ℕ 2 و ≤ 𝒙 < 5} 

 : پاسخ

𝑨 = {𝒙 | 𝒙 ∈ ℕ 2 و ≤ 𝒙 < 5} 
و  2ی است بطوریکه این اعداد، طبیعی و بزرگتر یا مساو Aهایی( عضو مجموعه  X نحوه خواندن مجموعه: اعدادی)

𝑨            ه :باشند. در نتیج 5کوچکتر از  =   {4 و 3 و 2}

 

 عه ست؟آقا اجازه یعنی محدوده عددی همون اعضای مجمو آقا علی:

از اشتباهات رایج دانش آموزان در این بخش اینه که برای هر سوالی محدوده رو علی جان در این مثال اینطور بود. 

 بطور کلی نمیشه اینو گفت به مثال های بعدی توجه کنید: بعنوان اعضای مجموعه در نظر میگیرن. 

 رابطه ای مشخص کننده اعضا
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𝑩 = {−𝒙 | 𝒙 ∈ ℕ 2 و < 𝒙 ≤ 5} 

است بشرطی که خود اعداد طبیعی و  Bهایی(  عضو مجموعه X-ه اعدادی ) : نحوه ی خواندن مجموعه: قرینپاسخ

 هستند. 5و کوچکتر از  2بزرگتر مساوی 

𝒙 = →        5 و 4 و 3        −𝒙 = و 3− − و 4 − 5  

B                       :𝑩در نتیجه مجموعه  = و 3−} − و 4 − 5} 
 

د برای اینکه بدون اشتباه بتوانید اعضا هر مجموعه در صورتی که رابطه ی مجموعه در قسمت اول پیچیده بوتوجه: 

 تعیین کنید میتوانید از جدول زیر استفاده کنید:

 اعداد محدوده ای که در قسمت دوم مشخص شده اند ؟ ؟ ...

 جایگذاری رابطه ای که در قسمت اول بیان شده است ؟ ؟ ..

 

 اعضای مجموعه زیر را تعیین کنید. :3مثال 

𝑨 = {2𝒙 + 1 | 𝒙 ∈ ℕ 2 و ≤ 𝒙 < 5} 

𝒙عبارت  پاسخ: ∈ ℕ 2 و ≤ 𝒙 < 2𝒙محدود عددی را مشخص میکند که باید در عبارت   5 + جایگذاری کنیم تا  1

میباشد که با استفاده از جدول زیر اعضای  4و 3و  2اعضا مشخص شود. محدوده عددی که برای ما مشخص میشود : 

 مجموعه را تعیین میکنیم.

4 3 2 𝒙 

2×4+1=9 2×3+1=7 2×2+1=5 2𝒙 + 1 
 

A                                              :𝑨مجموعه  =  {9 و 7 و 5}
 

 

     . اعضای هر مجموعه را تعیین کنید. 1

𝑴 = {3𝒙| 𝒙 ∈ ℤ 3- و < 𝒙 ≤  ) الف  {0

𝑩 = {5𝒙 − 2| 𝒙 ∈ 𝕎 و 𝒙 <  )ب   {4

{𝒙2| 𝒙 ∈ ℤ 2- و < 𝒙 ≤ 2} 𝑪  )ج   =

𝕨 = {𝒙 − 1| 𝒙 ∈ ℕ}   د( 

 پاسخ:

𝑴الف =  { 0 و 3- و 6-}

 

 ب(

𝑩 =  { 13 و 8 و 3 و 2-}

 

0 1- 2- 𝒙 

3×0=0 3×)-1(=-3 3× )-2(=-6 3𝒙 

3 2 1 0 𝒙 

5×3-2=13 5×2-2=8 5×1-2=3 5×0-2=-2 5𝒙 − 2 
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 ج(

 تکرار شد. 1دقت کنید عضو 

                              𝑪 =   { 4 و 1 و 0}

 د( 

... 2 1 𝒙 

... 2-1=1 1-1=0 𝒙 − 1 

𝕨مجموعه اعداد حسابی :  =  { ……و2 و 1 و 0}
 
 

 نوشتن مجموعه به زبان ریاضی:

در این حالت اعضای مجموعه مشخص است و از ما میخواهند که زبان ریاضی مجموعه را بیان کنیم. برای این کار 

خص میکنیم، سپس با توجه به رابطه محدوده عددها را مشخص ابتدا رابطه ی بین اعضا را با استفاده از الگویابی مش

 میکنیم.
 

𝑨مجموعه  :1مثال  = و 5−} − و 4 − و 3 …   را به زبان ریاضی بنویسید. {2 و

𝑨با توجه به اعضا:            پاسخ: = {𝒙| 𝒙 ∈ ℤ 5- و ≤ 𝒙 ≤ 2} 

𝑬مجموعه  :2مثال   = و 4و 6و 2} …  ی بنویسید.)مجموعه اعداد زوج طبیعی( را به زبان ریاض {

  پاسخ:

و 4و 6و 2          ابتدا رابطه ی بین اعضا را تعیین میکنیم: …        →      2k 

𝒌در نظر میگیریم که:         kحال محدوده مناسب را برای متغییر  ∈ ℕ 1 و ≤ 𝒌 

𝑬در نتیجه:                   = {2k| 𝒌 ∈ ℕ 1 و ≤ 𝒌} 
 

 ویسید.مجموعه های زیر را به زبان ریاضی بن: 3مثال 

𝑩ب(               الف( مجموعه اعداد فرد طبیعی = − و 35−}  {45 و …و 30
 

 پاسخ: 

 و ... 5و  3و  1الف( اعداد طبیعی فرد عبارت اند از 

2kپس رابطه بین اعداد  − از آن انتخاب میشود نیز میتوان اعداد طبیعی را در  kمیباشد.    برای محدوده ای که  1

𝑶نظر گرفت. در نتیجه: = {2k − 1 | 𝒌 ∈ ℕ 1 و ≤ 𝒌} 

میتوان دریافت که:   5از آن انتخاب میشود با تقسیم اعضا به  xبرای تعیین محدوده ای که    5𝒙ب( رابطه ی بین : 

𝒙 ∈ ℤ 7- و < 𝒙 ≤ 𝑩در نتیجه داریم: 9 = {5𝒙|𝒙 ∈ ℤ 7- و < 𝒙 ≤ 9} 

 

2 1 0 1- 𝒙 

4 1 0 (-1)2 = 1 𝒙2 
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 مجموعه اعداد گویا و نمایش جبری آن

رت کسری نوشت بطوریکه صورت و مخرج آن عدد صحیح باشد و مخرج هر عدد که بتوان بصوتعریف اعداد گویا: 

 عددی غیر صفر باشد را عدد گویا می نامیم. 

 نامگذاری میشود. ℚمجموعه ایست شامل همه ی اعداد گویا که با حرف مجموعه اعداد گویا: 

ℚ                                        :نمایش جبری مجموعه اعداد گویا = {
𝒂

𝒃
|𝒂 و 𝒃 ∈ ℤ و 𝒃 ≠ 0} 

نکته : در پایه هشتم خواندید که هر عدد صحیح ، عدد گویاست )چون میتوانیم برای آن مخرج یک قرار دهیم( پس 

 میتوان گفت مجموعه اعداد صحیح زیرمجموعه، مجموعه اعداد گویا هستند.

  به نمودار ون و رابطه زیر دقت کنید:

𝔼 و 𝕆 ⊆  ℕ ⊆  𝕎 ⊆  ℤ ⊆ ℚ 

 م بیشتر با مجموعه اعداد گویا بیشتر آشنا خواهید شد.در فصل دو

 

 را حل کنید. 10تمرین صفحه: 8و  6برای درک بهتر مفاهیم کاردرکلاس صفحه: 

 

  


